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I n secondo luogo, perchè, sulla possibi l i tà 
di add iven i r e al con fe r imen to delle esat-
tor ie m e d i a n t e t e r n a , la Commissione finanze 
e tesoro ha p r e sen t a to essa stessa u n a sua 
p r o p o s t a (comma 7a), che in ques to m o m e n t o 
deve ven i re in d iscuss ione; e r i t e r re i che 
ques t a p r o p o s t a , sulla qua le pu re io per-
s o n a l m e n t e faccio qua lche r i se rva , che ma-
nifes terò , possa i n t e r p r e t a r e il pensiero di 
d a r e u n a ce r t a e las t ic i tà ed u n a cer ta li-
b e r t à ai comuni , meglio che nel la p r ima 
p ropos t a de l l 'onorevole Mancini . Lo pre-
gherei qu ind i di non insis tere , o, se crede, 
di m a n i f e s t a r e il suo p a r e r e in r a p p o r t o 
al la p r o p o s t a che sarà f a t t a dal la Commis-
sione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mancini , in-
• siste ? 

MANCINI A U G U S T O . Non insislo, ma 
ques to è un f a t t o nuovo . 

B E R T O N E , ministro delle finanze. Non 
è un f a t t o nuovo , è nel t e s to della Com-
missione. 

M A N C I N I A U G U S T O . H o già de t to le 
ragioni per le qual i mi p a r e insuff ic iente . 
N o n m a n t e n g o il mio e m e n d a m e n t o , ma 
non acce t to nemmeno l ' e m e n d a m e n t o della 
Commissione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole re la to re ha 
f aco l t à di pa r l a r e . 

U B E R T I , relatore. La Commissione, pur 
a p p r e z z a n d o l ' idea di m e t t e r e , come secondo 
s i s tema per il confe r imen to , dopo la ricon-
f e rma , l ' a s t a pubbl ica , come difesa del 
c i n t r i b u e n t e , pe r m o d o che l 'aggio sia il 
minore possibile, non po t eva non t ene r 
con to di un a l t ro f a t t o , ed è quello dei f a t -
to r i subie t t iv i , cioè il calcolo della capa-
ci tà , della mora l i t à , della solvibi l i tà , anche 
al di là della semplice cauzione, per modo 
che quest i valori subie t t iv i dovessero essere ' 
cons ide ra t i . 

Vi era un pericolo, però, ed^ era che il 
comune che volesse ad ogni costo n o m i n a r e 
un suo p re fe r i to t r ovas se la via di m e t t e r e 
l ' a s t a pubbl ica con u n d a t o di a s t a così 
basso, cosi infer iore al la possibi l i tà , che 
l ' a s t a non potesse essere che un pu ro giuoco, 
per cui si dovesse senz ' a l t ro a r r i v a r e alla 
t e r n a . 

La Commissione ha e s a m i n a t o ques to 
per icolo ed ha t r o v a t o che con un tempe-
r a m e n t o e cioè che nel caso della t e r n a 
l 'aggio da fissarsi non sia super iore di un 
dec imo della base d ' a s t a , e m e t t e n d o la 
t e r n a come secondo s i s tema di confe r imen to 
de l l ' e sa t to r ia , si p o t e v a raggiungere quel 
dupl ice r i su l t a to : di v a l u t a r e quel le che 

e r ano le qua l i t à sogget t ive del conco r r en t e 
e ins ieme di ev i t a r e che il c o m u n e non 
t enga conto della ragione o b b i e t t i v a del-
l ' a l tezza del l 'aggio. 

Perc iò io credo che l ' e m e n d a m e n t o pro-
pos to dal la Commissione r i sponda a ques ta 
dupl ice p reoccupaz ione , e sia il m o d o p e r 
conservare la t e r n a , la quale può ave re il 
suo valore, e di conservar la in m o d o che 
non dia ad i to al pericolo, per il qua le l 'ono-
revole min is t rò r i t e n e v a che fosse pru-
den te m a n t e n e r e sempl icemente il conferi-
m e n t o de l l ' as ta . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , m e t t o a p a r t i t o il qu in to c o m m a : 

« L ' e s a t t o r e è n o m i n a t o per concofSo a d 
a s t a p u b b l i c a » . 

(È approato). 

Segue il 6° c o m m a p ropos to da l la Com-
missione : 

<• La misura dell 'aggio, sul quale deve 
apr i r s i 1' a s t a è de l ibe ra ta dal Consiglio co-
m u n a l e o dal la r a p p r e s e n t a n z a consorz ia le 
o t to mesi a lmeno p r ima del giorno in cui 
d e b b a ave r pr incipio il c o n t r a t t o di esa t -
to r ia ». 

(È approvato). 

Q u a n t o al se t t imo comma, l 'onorevole 
Mancini Augusto non a v e v a f a t t o p ropos t e 
speciali di e m e n d a m e n t i sos t i tu t iv i . Sicco-
me però nella sua p r o p o s t a p a r l a di sosti-
tu i re i comma 5, 6 e 7, non posso i n t e n d e r e 
a l t ro che il suo e m e n d a m e n t o fosse di sop-
p r imere ta l i comma. 

L 'onorevo le Mancin i , ins i s te? 
M A N C I N I A U G U S T O . N o n posso insi-

s tere . 
P R E S I D E N T E . Al lora do l e t t u r a del 

c o m m a se t t imo : 

« Q u a n d o il p r imo esper imen to d ' a s t a 
v a d a deser to la G iun ta comuna le o u n a 
delegazione della r app re sen t anza consorzia le 
p o t r à p ropor re una t e r n a alla n o m i n a del 
Consiglio -comunale o della r a p p r e s e n t a n z a 
consorziale , p u r c h é l 'aggio d a conceders i 
non super i di un decimo quello p ropos to a 
base del p r imo esper imento d ' a s t a ». 

S O L E R I . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
S O L E R I . Io ho sen t i to che l 'onorevole 

min i s t ro delle finanze h a accenna to che 
a v e v a qua lche r i se rva da f a r e in mer i to a 
ques ta p ropos t a della Commissione, la quale 
modi f ica quello che era il t es to del p r o g e t t o 
minis te r ia le . 


